



第七十五届会议

暂定项目表* 项目 18 (g)

可持续发展

与自然和谐相处

秘书长的报告

摘要

本报告是根据大会第 74/224 号决议提交的。大会在该决议中请大会主席在大会第七十四届会议期间举行一次关于与自然和谐相处的互动对话，以便在 2020 年 4 月 22 日纪念国际地球母亲日，并请秘书长向大会第七十五届会议提交一份关于该决议执行情况的报告。

由于冠状病毒病(COVID-19)大流行，互动对话被取消。因此，本报告是在一场全球人类健康危机的背景下编写的。在 2010 年举行大会关于与自然和谐相处的第一次互动对话 10 年之后，并纪念自 2009 年通过第一项关于与自然和谐相处的决议以来方案活动十年，报告概述了地球法理学方面一些最有希望的最新进展，重点是植根于非人类中心教义的生态经济学和以地球为中心的法律。秘书长在报告中强调了 2019 年下半年和 2020 年上半年取得的成就，这些成就进一步表明，在落实《2030 年可持续发展议程》方面，社会正在从以人为中心向以地球为中心的范式转变。

* A/75/150。



一. 引言

1. 大会于 2019 年 12 月 19 日通过了关于与自然和谐相处的第十一项决议，即第 74/224 号决议，其中请大会主席在大会第七十四届会议期间，于 2020 年 4 月 22 日举行一次会员国、联合国各组织、独立专家和其他利益攸关方参加的纪念国际地球母亲日的互动对话。

2. 虽然在 1 月就已经开始筹备拟于 2020 年 4 月 22 日举行的第十一次与自然和谐相处互动对话，但到 3 月中旬，由于冠状病毒病(COVID-19)在世界范围内蔓延，谨慎起见，取消了对话(见大会第 74/547 号决定。该决定根据关于在 COVID-19 大流行期间大会作出决定的程序的第 74/544 号决定通过)。

3. 厄瓜多尔在一份关于取消互动对话决定的声明中指出，鉴于目前处在不确定时期，世界各国和人民很有必要反思人与自然和谐关系的重要性，¹ 与自然和谐相处是实现可持续发展的内在要求，也符合全球为保护生物多样性、改变消费和生产模式、抗击气候变化的不利影响、终结塑料污染、建设有弹性的社区以及减少今世后代不平等现象所做出的种种努力。²

4. 厄瓜多尔在宪法中承认大自然权利，在声明中强调，COVID-19 大流行与生态系统健康状况不佳以及对野生动物的虐待和非法交易有关，并强调人权的行使有赖于生物多样性的保护。厄瓜多尔表示相信，一旦当前的大流行病烟消云散，互动对话将继续下去，在联合国内部分享与自然和谐相处的良好做法也会继续下去。

5. 大会主席在 2020 年 4 月 22 日国际地球母亲日发表的声明中强调，地球母亲只有通过“从以人为中心的社会向以地球为中心的全球生态系统的范式转变”才能得到保护。³

6. 主席还说，要做到这一点，需要与包括年轻人在内的每个人进行接触，关于与自然和地球法理学和谐相处的教育和培训对于保护地球母亲和为任何地方的每个人创造一个有复原力的世界至关重要。他赞扬会员国宣传与自然有着深厚联系的古老文化的教义，并鼓励民间社会、私营部门、学术界和媒体在实现与自然和谐相处的可持续发展目标方面开展合作。

7. 秘书长在纪念国际地球母亲日的声明中强调，尽管所有人的目光都集中在 COVID-19 大流行上，但还有另一个危及生命的紧急情况：地球正在发生的环境

¹ 大会第 73/235 号决议序言部分第二十九段以及秘书长关于与自然和谐相处的上一份报告(A/74/236)确认并纳入了对自然善加利用的内容。

² 见 <https://www.un.org/pga/74/wp-content/uploads/sites/99/2020/04/A-74-L.46.pdf>。

³ 见 www.un.org/pga/74/2020/04/21/international-mother-earth-day/。

危机。他强调，生物多样性正在急剧下降，气候破坏正接近不可逆转的地步，大流行是一个前所未有的警钟，必须将复苏视为为未来正确行事的真正机会。⁴

8. 秘书长在声明中提出了六项与气候有关的行动，以塑造从 COVID-19 中进行恢复的努力，包括将公共资金投入有助于环境和气候的可持续部门和项目，停止化石燃料补贴，以便为人类和地球打造一个健康和有韧性的未来。

9. 在 2020 年没有举行互动对话的情况下，联合国与自然和谐相处知识网络的许多专家举办了纪念国际地球母亲日的在线网播研讨会和各种活动。⁵ 他们以各种方式阐述了地球法理学，以及为地球带来革命性和再生性变化的必要性。他们还就 COVID-19 大流行进行了反思。这样的对话在世界范围内持续进行。

10. 尽管自 1960 年代以来发出了不可可持续发展的警告，并得到了科学家关于生产和消费导致第六次大规模灭绝的温室气体排放集中、森林砍伐和物种灭绝的证据的支持，但陆地和水生生态系统的生物多样性丧失继续以人类历史上前所未有的速度增加。

11. 为了纪念大会关于与自然和谐相处的第一次互动对话 10 周年，报告概述了在地球法理学专题上取得的一些最有希望的最新进展，重点是植根于非人类中心教义的生态经济学和以地球为中心的法律。2019 年下半年和 2020 年上半年取得的突破和采取的行动，让我们得以一窥仍在展开的更大图景。本报告的特别补编汇编了 170 多项实施与自然和谐相处的活动实例，可在线查阅。⁶ 秘书长在本报告中强调指出，从 COVID-19 中恢复的过程提供了一个独特的机会，让我们共同建设更好的世界，把世界变成一个人与自然真正和谐相处的世界。

二. 大流行预言时间表

12. 十多年前，研究人员发现了 335 种新型传染病，其中至少 60% 被归类为人畜共患病，可从脊椎动物自然传播给人类。流行病学家一致认为，目前的人畜共患病，包括目前的 COVID-19 病毒或严重急性呼吸综合征冠状病毒 2(SARS-CoV-2)，以及其他病毒，如导致 2009 年甲型 H1N1 流感大流行、2012 年中东呼吸综合征疫情和 2014 年影响西非的埃博拉疫情的病毒，都与环境变化和人类行为有关。⁷

13. 在 COVID-19 大流行之前，政府间气候变化专门委员会(气专委)已经计划通过与生物多样性和生态系统服务政府间科学与政策平台的第一次联合讲习班来探索气候变化与生物多样性之间的联系。关于生物多样性、气候变化和 COVID-19 疫情之间联系的早期调查结果将列入将于 2021 年发布的气专委下一份报告中。

⁴ 联合国，“秘书长说 COVID-19 ‘警钟’ 要求实现以绿色经济为基础的复苏，纪念 2020 年地球日”，新闻稿，2020 年 4 月 20 日。

⁵ 见 www.harmonywithnatureun.org/experts。

⁶ 见 <http://harmonywithnatureun.org/unDocs/>。

⁷ 人畜共患病系列，《柳叶刀》(2012 年 11 月 30 日)。

14. 2019 年 5 月，生物多样性和生态系统服务政府间科学与政策平台发布了有史以来第一份关于生物多样性和生态系统健康的政府间全球评估报告。该平台在报告中强调，授粉物种和淡水鱼的消失以及森林生态系统的灭失将威胁粮食供应，加剧全球变暖和疾病传播，并以其他方式严重影响人类生活，其中许多方面尚未得到充分认知。报告呼吁对包括范式、目标和价值观在内的技术、经济和社会因素进行全系统的根本性重组。⁸

15. 然而，实施恢复和保护自然世界所需的变革仍然是一项挑战。目前，为应对与 COVID-19 大流行相关的危险而采取的措施与应对气候变化所需的一些步骤相类似。一个重要的区别是，气候变化导致的各种形式的环境退化展开的时间比 COVID-19 大流行更长。⁹

16. 应对复杂挑战，如大流行、气候变化和人类世时代的其他挑战，有赖于有关个人和社会的价值观和规范。科学可以提供大量的信息和事实，但现代科学在对信息和事实进行解释时力求完全客观和严格，故意排除社会和文化价值观的影响。¹⁰

17. 尽管如此，社会和文化价值观对人类的未来以及人类如何应对气候变化和未来的大流行至关重要。实现可持续性和确保地球健康的关键在于修复人类与大地乃至整个自然之间的破裂关系。这一观点得到了土著人民的响应，他们理解生命的意义在于所有生命平衡共存，这种平衡植根于与“法在于大地，而不在于人”的信仰相关的价值观和伦理。¹¹

18. 如果人类愿意抑制消费，真正保护地球上的生命，愿意不再把自然视为操纵和剥削的对象，就有必要更仔细地审视各种价值观和“需求与欲望”的理念。从现在开始，从 COVID-19 中恢复为实现变革提供了一个独特的机会，在生态经济学和以地球为中心的法律方面的倡议和进展需要关注和支持。

三. 地球健康和人类福祉的生态经济学

19. 在过去十年中，一些国家出现了生态经济学方面的一系列发展，将地球健康和人类福祉联系在一起。由于 COVID-19 大流行，这些发展受到了关注，且势头日益强劲。替代国内生产总值的福祉衡量指标正在进入各级政府的政策舞台，各国在生态经济领域正在取得进展。

⁸ 生物多样性和生态系统服务政府间科学与政策平台，生物多样性和生态系统服务全球评估报告，Eduardo S. Brondizio 等编(生物多样性和生态系统服务政府间科学与政策平台秘书处，2019 年，波恩)。

⁹ Mark Lawrence, “The ‘wicked problem’ of the COVID-19 pandemic”, Institute for Advanced Sustainability Studies, 9 April 2020。可查阅：www.iass-potsdam.de/en/blog/2020/04/wicked-problem-covid-19-pandemic。

¹⁰ 罗宾·沃尔·金默尔在 2015 年 4 月 27 日举行的关于与自然和谐相处的大会第五次互动对话上的讲话。可查阅 Files.harmonywithnatureun.org/uploads/upload70.pdf。

¹¹ 卓越记者，《安妮·波琳娜博士：生命的意义和大地法则》，2018 年 3 月 8 日。

20. 例如，加拿大福祉指数的灵感来自真实进步指标和不丹国民幸福总值指数。¹² 十多年来，滑铁卢大学的加拿大福祉指数全面分析了加拿大人各方面生活的真实情况。通过系统方法，该框架被用来确定在以下领域对加拿大人的福祉产生积极影响的关键杠杆点，如社区活力、民主参与、教育、环境、健康人口、休闲和文化、生活水平和时间使用。

21. 在美利坚合众国，佛蒙特州于 2018 年成为第一个通过法律将真实进步指标作为衡量经济运行情况和成功程度的新指标的州。¹³ 自那以后，又有 19 个州加入了佛蒙特州的行列，包括科罗拉多、夏威夷、马里兰、俄勒冈和华盛顿州。

22. 新西兰总理杰辛达·阿德恩在 2019 年初公布了一份福利预算，她表示，政府支出的目的是确保公民的健康和生活满意度；财富和经济增长都不是衡量一个国家进步的标准；仅靠国内生产总值并不能保证生活水平的提高，也没有考虑到谁受益，谁被排除在外。¹⁴ 自 2019 年 5 月以来，政府支出一直被要求支持与福祉相关的目标：加强心理健康，减少儿童贫困，支持土著人民，转向低排放经济，在数字时代取得蓬勃发展。

23. 2019 年 12 月，冰岛总理卡特琳·雅各布斯多蒂尔敦促冰岛政府以绿色和家庭友好为优先，而不是关注经济增长数字。¹⁵ 雅各布斯多蒂尔女士指出，环境破坏是推动冰岛采纳新的社会指标的一个关键因素，注重以国内生产总值看待经济表现低估了生活质量，也低估了不平等造成的社会损害。

24. 苏格兰总理尼古拉·斯特金在 2019 年 7 月 24 日的一次演讲中表示，国内生产总值被视为衡量一个国家成功的最重要指标的时代已经过去。她强调，在一个分化和不平等日益加剧的世界里，各国政府比以往任何时候更应该把重点放在更广泛的健康和福祉衡量标准上，而不仅仅是财富。¹⁶

25. 在巴西，团结经济的概念在合作而不是竞争的价值观以及重视人类多样性、社会正义和保护环境而不是利润的价值观的指导下稳步增强。短距离的供应链让生产商更接近消费者，规避了利润驱动的中间商。小规模生产者和民间社会团体一直在推广农业生态方法，自 COVID-19 危机爆发以来，公众对团结经济下的农业食品倡议的支持有所增加。

¹² 见加拿大福祉指数，加拿大人过得如何？2016 年加拿大福祉指数国家报告(安大略省滑铁卢，加拿大福祉指数和滑铁卢大学，2016 年)；Mairi-Jane V. Fox and Jon D. Erickson, “Design and meaning of the genuine progress indicator: a statistical analysis of the U.S. fifty-state model”, *Ecological Economics*, vol. 167 (January 2020); 牛津大学贫困与人类发展研究中心, “不丹国民幸福总值指数” (牛津大学)。

¹³ Eric Zencey, *The 2018 Vermont Genuine Progress Indicator Report* (University of Vermont, March 2018)。

¹⁴ Sigal Samuel, “Forget GDP-New Zealand is prioritizing gross national well-being”, Vox, 8 June 2019。

¹⁵ 冰岛总理卡特琳·雅各布斯多蒂尔, “冰岛与福祉经济”, 查塔姆研究所, 视频, 2019 年 12 月 3 日。

¹⁶ 苏格兰首席大臣尼古拉·斯特金, “为什么政府应该把福祉放在首位”, TEDSummit 2019, 视频, 2019 年 7 月。

26. 增长偏执经济学认为，永久的经济增长被认为是消除贫困、保持人们就业和解决环境问题所必需的，在去增长运动中，可以找到此种经济学的另一种选择。¹⁷

“去增长”一词在 2008 年巴黎举行的首届经济衰退促进生态可持续发展和社会公平国际会议之后风靡起来，它不仅包括对于将国内生产总值作为福祉衡量标准提出批评；它体现了对社会目标的激进质疑，并提出了关怀、团结和合作的共同价值观，以及我们是自然的一部分这样的认知。它也被称为后增长运动，也被称为 *décroissance*, *Postwachstum*, 稳态或甜甜圈经济和没有增长的繁荣，等等。¹⁸ 这一术语的起源为法语中的 *décroissance* 或意大利语中的 *decrescita*, 指的是一条在灾难性的洪水后恢复正常流量的河流。¹⁹

27. 第一次关于去增长的在线会议于 2020 年 6 月初举行，讨论了将去增长作为应对措施和战略，以补救目前在全球范围内发生的趋同危机的问题。会议的主要成果是，需要在其他基于社会、生态和正义的互动和运动的背景下讨论去增长问题，有必要努力为更广泛的人民创造共同的想法和经验。²⁰

28. 其他研究的结果表明，在不需要经济增长的情况下，提高生活质量、恢复生活世界、减少不平等和改善有意义的工作是可能的。在这方面，238 名学者呼吁欧洲联盟及其成员国规划一个增长后的未来，在这个未来中，人类和生态福祉优先于国内生产总值。²¹

29. 福祉经济政府伙伴关系是国家和地区政府之间的协作平台，旨在加深理解，推进它们建设福祉经济的共同雄心，其基础是认识到 21 世纪的发展需要同时提供人类福祉和生态福祉。该伙伴关系成员目前包括冰岛、苏格兰、新西兰和威尔士。²²

30. 2020 年 4 月，阿姆斯特丹市启动了 2020-2025 年阿姆斯特丹循环经济战略，²³ 其中概述了在甜甜圈经济学的基础上，到 2030 年将新原材料的使用减半所需的行动。²⁴ 阿姆斯特丹的目标是到 2050 年通过重复使用原材料来避免浪费并减少二氧化碳排放，从而实现完全的循环经济。该市还在开发一种监测工具，以跟踪和追踪原材料，并评估哪些举措对循环经济目标的贡献最大。

¹⁷ Geoffrey Garver, “A systems-based tool for transitioning to law for a mutually enhancing human-Earth relationship”, *Ecological Economics*, vol. 157(March 2019), pp.165-174.

¹⁸ Dan O’Neill and others, “The EU needs a stability and wellbeing pact, not more growth”, *Guardian*, letter, 16 September 2018.

¹⁹ 见 www.degrowth.info/en/What-is-degrowth/。

²⁰ 2020 年维也纳去增长会议，“今天——明天：对会议的反思和如何前进”，YouTube，视频，2020 年 6 月 2 日。

²¹ Dan O’Neill and others, “The EU needs a stability and wellbeing pact, not more growth”。

²² 见 <https://wellbeingeconomy.org/wego>。

²³ 见 www.amsterdam.nl/en/policy/sustainability/circular-economy。

²⁴ Kate Raworth, “What on Earth is the doughnut?”。

31. 在法国，2020年1月31日，宪法委员会发布了一项关于环境保护与自由企业的里程碑式的决定，裁定法国制造、欧洲禁用的有毒农药不得销往国外。²⁵ 这一决定旨在平衡保护环境和人类健康与自由企业之间的关系，并说明保护环境可能会为经济增长划定新的界限。

32. 2020年6月，“公民气候公约”通过了一系列立法建议，包括在国家法律中设立地球边界，在法国领土内设立维护生态平衡的行政当局，以及在法国刑法中承认生态灭绝。法国总统宣布成立一个后续小组来处理这些建议，以期在2021年举行全民投票。²⁶

四. 地球母亲的喘息时刻，变革机会

33. 近几个月来，世界见证了与 COVID-19 大流行相关的封锁对生物多样性和地球健康产生的短暂却有益的影响，包括减少二氧化碳排放和噪音污染。这一减少主要是由于航空公司停飞以及对陆路和海路运输施加限制。经济活动也受到严重抑制，对能源的需求也相应下降。几个主要城市的颗粒物污染空前减少，与 2019 年的日均排放水平相比，2020 年 4 月底温室气体日排放量最低值减少了 17%。²⁷

34. 根据经济活动恢复的速度，这场大流行可能导致 2020 年温室气体排放总量减少 4.2%至 7.5%。然而，研究人员指出，2020 年观察到的大多数变化可能是暂时的，因为它们没有反映经济、交通或能源系统的结构性变化。

35. 然而，污染和噪音的减少并不是由于采取了良好的环境政策，而是由于一种微小的病毒导致的大规模封锁。到目前为止，对大流行的行为反应一直是在短期内保护人类生命。很少从长远角度关注保护所有物种的生命和并让它们薪火相传。这一停摆表明，仅靠行为和社会反应并不能推动实现净零排放所需的深度和持续减排。在大流行之后，需要通过立法、政策和协调一致的行动，更加专注于保护地球和人民。

五. 关于地球健康和人类福祉的以地球为中心的一系列法律

36. 在过去的十年里，一系列以地球为中心的法律，也被称为地球法理学，在越来越多的会员国中取得了进展。²⁸ 通过地球法理学的哲学和实践，人类接受了这

²⁵ 宪法委员会，植物保护产业联盟(禁止生产、储存和运输某些植物保护产品)，第 2019-823 QPC 号决定，2020 年 1 月 31 日。

²⁶ 野生法律，“公民公约：总统参与侦查生态灭绝犯罪”，新闻稿，2020 年 6 月 29 日。

²⁷ IQAir，《COVID-19 空气质量报告：2019 年冠状病毒大流行封锁导致致命性颗粒物污染空前减少》，2020 年 4 月 22 日；Corinne Le Quéré 等人，“Temporary reduction in daily global CO₂ emissions during the COVID-19 forced confinement”，*Nature Climate Change*, vol.10(2020), pp.647-653；美国之音新闻，“科学家报告冠状病毒封城降低了地震‘噪音’”，2020 年 3 月 31 日。

²⁸ 第五节介绍的立法和政策信息可查阅与自然和谐相处网站，网址为 <http://harmonywithnatureun.org/rightsOfNature/> 和 www.harmonywithnatureun.org/rightsOfNaturePolicies/。

样一个现实，即人类的福祉源于地球的福祉，为了维持地球上的所有生命和保障所有物种薪火相传，必须与自然和谐相处，并以地球的法则为指导。

37. 这一范式提出的价值观，如公平、合作、对话、包容、理解、共识、尊重和相互激励，补充了生态经济学在超越人类世时代的征程中提出的相同愿望。这些价值观与将盈利性作为我们当前以增长为基础的经济体系存在理由的主流逻辑形成鲜明对比。同样，承认自然是法律的主体与现行的环境保护法形成了鲜明的对比，后者是以人类为中心的。

38. 环境法在保护自然方面缺乏有效性的根本原因之一在于，它从未用可持续概念取代在现代私法的推动下对地球进行无穷无尽的开发的想法。换言之，环境法的软弱与其总是止步于私法的门口有直接关系。²⁹

39. 此外，环境法在所有牌都已经打完的情况下加入了游戏，而 1960 年代和 1970 年代的新环境公法只在私有财产权上增加了几项环境义务，没有任何限制措施。因此，环境法仍然是财产法和商法的“穷亲戚”，只能在外围推动力度不足的措施。³⁰

40. 在过去 50 年中，尽管越来越多的人认识到人权与我们生活的环境是交织在一起的，但环境法在很大程度上未能减少污染，也未能防止人权所依赖的物种和生境的丧失。在法律上承认大自然权利填补了这一空白，并证明是对人权的补充。

41. 随着气候变化加速和生态系统走向崩溃，如果不首先确保自然本身的权利，就不可能实现享有健康环境的人权。更确切地说，如果维持人类生存的生态系统没有合法的生存权利，那么人类的生命权就没有意义。此外，每个有情众生的权利都受到所有其他生物权利的限制，其程度取决于维持更大的生态社区的完整性、平衡和健康的需要。

42. 承认大自然权利的第一步是承认非人类动物是有情众生，而不仅仅是财产，必须得到尊重和法律承认。这样的认识在世界各地都在加强，特别是对于那些最为人所熟知和最容易欣赏的动物的认识。³¹

43. 近年来，世界各地的律师都提起了法庭诉讼，为需要获得更好生活条件的圈养动物争取自由。例如，美国的非人权项目代表大象和黑猩猩提起诉讼，认为它们应该被视为“人”，应从圈养中解脱出来。还有许多国家承认动物是有情众生，有关动物法和动物权利的法律培训在世界范围内正在兴起。

²⁹ Gonzalo Sozzo, *Derecho Privado Ambiental: El Giro Ecológico del Derecho Privado* (Sante Fe, Argentina, Rubinzal-Culzoni, 2019)。

³⁰ Klaus Bosselmann, *The Principle of Sustainability: Transforming Law and Governance*, 2nd ed. (Milton Park, Abingdon, Oxfordshire, United Kingdom, Routledge, 2017)。

³¹ David R. Boyd, *The Rights of Nature: A Legal Revolution that Could Save the World* (Toronto, ECW Press, 2017)。

44. 令人振奋的是，各项倡议在全球范围内引起共鸣，呼吁人类与地球上其他有情众生和平、友善、和谐地共存。例如，在阿根廷，2020年5月举行的第一届国际动物法虚拟大会吸引了来自40多个国家的近2000名与会者和演讲者。

45. 土著人民的世界观和宇宙观、传统知识和习惯法也体现了对其他有情众生的尊重，以及对人类治理系统必须源自地球法则的理解。这体现在尊重和承认土著祖传土地、神圣的自然遗址、知识和习俗，让社区能够继续与自然景观和野生动物和谐相处，就像他们世代所做的那样。传统的土著食物体系还显示出与地球母亲相互依存的社会文化关系，这与全球化的公司食物体系形成对比，后者将粮食消费与粮食生产割裂开来。

46. 在过去十年中，宪法和国际法越来越承认土著人民的习惯法。也有越来越多的人意识到，承认大自然权利植根于习惯法中，而现代环境法仍然以人类为中心的范式为基础。例如，三项法院裁决提供了证据，证明土著叙述首次被承认为法律多元化概念的组成部分，他们的观点正被实证主义法律体系所接受。

47. 2019年11月7日，危地马拉宪法法院作出判决，承认土著人民与水元素之间的精神和文化关系，承认水是有生命的实体。判决书指出，危地马拉的农业改革和采矿法排除了水所具有的神圣性质，以及水是一种生物的可能性，水是一种理应享有权利的主体，因此不能被污染杀死。判决书还指出，水是一个有周期的生命实体，它与宇宙相连，是玛雅人的守护神。

48. 2020年2月6日，美洲人权法院就拉卡·洪哈特(我们的土地)协会土著社区成员诉阿根廷案作出裁决。根据该裁决，Wichí(Mataco)、Iyjawaja(Chorote)、Komlek(Toba)、Niwackle(Chulupi)和Tapy'y(Tapiete)民族有权拥有北部萨尔塔省的祖传土地，必须向他们提供社区财产的单一地契。³²

49. 美洲人权法院在裁决中强调，土著社区生活方式和文化特性的改变是其领地受到干预的结果，影响了这些狩猎采集民族的传统食物供应和获得清洁水的机会。美洲法院的判决开创了水权、食物权、健康环境权和文化特性权的先例。

50. 2020年4月1日，巴西总检察长奥古斯托·阿拉斯签署了一项史无前例的有利于巴西亚马孙阿克州阿萨宁卡人的法庭和解协议，保证就近40年前对阿萨宁卡人犯下的罪行作出赔偿，他们的土地上的森林在1980年代被砍伐，以供应欧洲家具业。³³

51. 地方和国家级政府的政策在认识到习惯治理系统与与自然和谐相处的贡献方面取得了进展。例如，在乌干达，Buliisa区地方政府议会于2019年11月22日签署了一项关于巴贡古保管族习惯法的决议，指出“巴贡古族首领对布托卡(地球母亲)和地球所有物种的子孙后代的关切”及其“保护其土地和地球福祉的祖传

³² 法律和社会研究中心，“美洲人权法院认定阿根廷有罪，作出有利于萨尔塔土著社区的裁决”，2020年4月7日。

³³ Naira Hofmeister, “\$3 million and an official apology: Brazil’s Ashaninka get unprecedented compensation for deforestation on their land”, Mongabay, 16 April 2020.

责任”。非洲地球法学家和盖亚基金会正在推动贝宁、肯尼亚和津巴布韦在承认习惯治理方面取得类似进展。

52. 最近的一项研究表明，促进大自然权利的组织 and 网络的密度与正在出台有关大自然权利的法律规定的国家之间存在很强的相关性，这表明大自然权利的概念正在主流化，并与其活动与大自然权利相一致但没有明确侧重于大自然权利的组织 and 运动建立伙伴关系。³⁴

53. 在过去十年中，联合国与自然和谐相处方案记录和分析了 35 个国家已经通过或正在开展工作的关于大自然权利的立法和政策。³⁵ 它还记录和分析了非政府组织、民间社会组织、立法者和立法机构之间的合作行为，各方共同起草、通过 and 实施承认自然是受法律保护的权利主体和/或法“人”的法律或政策。

A. 获得通过的关键立法

54. 在巴西，2019 年 3 月 21 日，高等法院在非政府组织支持环境和社会惯例的方法的指导下，根据大自然权利原则承认了生活在亚马逊森林的青绿顶亚马逊鸚鵡的权利。2019 年 6 月 11 日，弗洛里亚诺波利斯市议会投票通过了《弗洛里亚诺波利斯市第 133 号组织法》，将权利赋予自然。该法于 2019 年 11 月 20 日起施行。

55. 在加拿大，Tsilhqot'in 民族的第一民族原住民(其名字可以翻译为“陆地与水流的交汇处”)记录了他们作为?Elhdaqox(鲟鱼河，也称为弗雷泽河)传统看守人的权利和责任。Tsilhqot'in 族长会议于 2020 年 5 月 28 日批准的?Esdiagh 鲟鱼河法规定，人、动物、鱼、植物、土地和水域都拥有权利。

56. 在哥伦比亚，就大自然权利发布了六项法院裁决和一项法令，具体如下：

(a) 2019 年 7 月 12 日，卡利第三处罚和安全措施法院承认潘斯河为权利主体。法院的裁决是对一份令状的回应，该令状指出由于污染而发生了侵权行为；

(b) 2019 年 7 月 15 日，纳里尼奥省签署了第 348 号法令，从而成为全国第一个承认自然为权利主体的省；

(c) 2019 年 10 月 24 日，内瓦行政区第一刑事法院承认马格达莱纳河、其流域及其支流为国家保护、养护、维护和修复权利的实体；

(d) 2019 年 9 月 11 日，佩雷拉第四处罚和安全措施法院承认奥通河为权利主体；

³⁴ Craig Kauffman, “Mapping transnational rights of Nature networks and laws: new global governance structures for more sustainable development”, paper prepared for the International Studies Association Annual Convention, Toronto, 29 March 2020.

³⁵ 阿根廷、澳大利亚、孟加拉国、伯利兹、比利时、多民族玻利维亚国、巴西、加拿大、哥伦比亚、智利、哥斯达黎加、丹麦、厄瓜多尔、萨尔瓦多、法国、危地马拉、匈牙利、印度、爱尔兰、意大利、墨西哥、荷兰、新西兰、尼日利亚、菲律宾、葡萄牙、罗马尼亚、西班牙、南非、瑞典、瑞士、乌干达、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国和罗马教廷。

(e) 2019年11月12日，和平特别司法管辖机制承认卡萨苏(阿瓦人民广大领土)为权利主体和武装冲突受害者；

(f) 2019年12月5日，金迪奥行政法院承认金迪奥河为保护、养护、维护和恢复权利的主体；

(g) 2020年6月17日，最高法院宣布萨拉曼卡岛国家公园为权利主体，以保护其免受猖獗的森林砍伐。

57. 在厄瓜多尔，2019年6月19日，因巴布拉省法院作出有利于洛斯塞德罗斯保护林的裁决，确认采矿活动将侵犯大自然权利。

58. 同样在厄瓜多尔，2019年7月17日，苏昆比奥斯省的一家法院确认了斯南戈科芬土著人民关于斯南戈社区侵犯自由和知情事先协商集体权利、水权和大自然权利的申诉。法院命令停止在他们的土地上采矿。

59. 2019年8月16日，厄瓜多尔克韦多的一名法官接受并批准了有利于洛斯里奥斯省农民的保护令，指出转基因作物侵犯了生命权、健康权、工作权和健康环境权以及大自然权利。

60. 在印度，2020年3月2日，昌迪加尔旁遮普和哈里亚纳邦高等法院宣布苏克纳湖为其生存、保存和养护的法人，并宣布昌迪加尔的所有公民对拯救该湖免于灭绝负有责任。

61. 在荷兰，Dongeradeel市与另外两个地方市合并为Noardeast-Fryslân市，2019年7月11日，Noardeast-Fryslân市议会通过了一项动议，赋予瓦登海特别权利，并敦促任命一个独立的治理当局。

62. 在尼日利亚，2019年9月30日，联邦环境部裁定支持埃塞俄普河信托基金会反对普雷斯科公司在埃塞俄普河上开展的油棕榈和橡胶活动的请愿书。该部下令普雷斯科公司遵守请愿书的条款和条件，从而维护所有值得拥有的环境权利，以保护和维持河流的完整性。

63. 在美国，2020年1月16日，威斯康星州的梅诺米尼部落承认了梅诺米尼河的“固有的合法权利”。在决议中，除其他规定外，部落承认“修复、恢复和保护的权利”和“不受干扰或侵犯这些权利的活动或做法以及障碍影响的权利”，相邻部落和其他政府也应维护这些权利。

64. 同样在美国，2020年6月20日，爱达荷州内兹珀斯部落总理事会通过了一项决议，承认斯内克是一个拥有生存、繁荣、进化、流动和再生等权利以及修复权利的生物实体。美洲土著长期以来一直持有这样的世界观，即人与自然是密不可分的。他们现在开始通过西方法律将这种信仰正规化。

B. 正在进行的关键立法进程

65. 在阿根廷，2020年7月2日，向最高法院提起了集体诉讼，要求通过承认巴拉那三角洲湿地的权利来维护其完整性。

66. 在澳大利亚,2019年11月28日提出了2019年大自然和子孙后代权利法案。这是澳大利亚议会通过的第一项旨在承认大自然权利的立法。
67. 在萨尔瓦多,一个非政府组织将于2020年8月向立法会议提交一项关于承认大自然权利的宪法修正案的提案。一项承认伦帕河权利的提案的工作也在进行中。
68. 在墨西哥,2019年12月12日,向墨西哥州国会提交了一项提案,要求将大自然权利写入该国宪法和联邦宪法。预计该提案将在2020年底由合众国国会审议。
69. 在尼日利亚,在河流权利方面的一项法律进展是,参议院的《埃塞俄普河权利法案》已经提交给国民议会。
70. 在菲律宾,2019年10月,参议院和众议院分别提交了两项关于大自然权利的法案。这些法案将在2020年由国会处理。
71. 在西班牙,2020年7月23日,穆尔西亚的洛斯阿尔卡萨雷斯市政府批准了一项立法倡议,将权利赋予欧洲最大的梅诺尔咸水泻湖及其盆地,并承认生态系统是权利主体。
72. 在瑞典,2019年10月,绿党向议会提交了一项动议,要求将大自然权利写入宪法,包括自然存在、繁荣昌盛、再生和进化的权利;修复、恢复和养护的权利;以及行使其自然功能的权利。

C. 关键政策

73. 在智利,如果大流行情况允许,将于2020年10月举行全民公决,以展开制宪会议进程,制定一部通过承认权利来保护自然的新宪法。
74. 在丹麦,政党Alternativet在2019年大选竞选期间通过了一项政治方案,将把大自然权利写入国家宪法。
75. 在萨尔瓦多,2020年2月,阿瓦查潘市议会开始审议使埃尔埃斯皮诺泻湖成为权利主体的提案。
76. 在法国,2019年10月19日,卢瓦尔大区的一些区域伙伴发起辩论,以创建卢瓦尔河的第一个议会,卢瓦尔河的动植物以及河流的各种有机和无机元素将在议会中得到代表。
77. 在墨西哥,第六十四届议会众议院水力资源、饮用水和环境卫生委员会同意起草一项新的关于水的一般法律,其中将包括河流和水源的权利以及许多其他人权。
78. 在西班牙,2020年5月7日,巴伦西亚政府表示打算按照政府植物学协议的提议,承认巴伦西亚社区自治规约中的大自然权利。
79. 在瑞典,瑞典地球权利律师组织和瑞典大自然权利组织起草了韦特恩湖权利宣言,其中保护权将包括韦特恩湖内的全天然水功能。

80. 在瑞士，2019年7月，ID-EAU协会发起了一项倡议，赋予罗讷河法人资格。
81. 在美国，民主党全国委员会环境与气候危机委员会在2020年民主党政纲关于生物多样性和自然的环境和气候政策建议中，于2020年6月4日呼吁设立一个类似于总统可持续发展委员会的委员会，探讨将大自然权利原则纳入美国法律事宜。在佛罗里达州，截至2020年1月3日，各县正在就河流自然存在、繁盛、再生、进化和补水的权利以及河流的修复权进行投票：奥兰治县的一个委员会的目标是将权利赋予韦基瓦河和伊洛克哈奇河；阿拉楚阿县的请愿人正在为通过《圣菲河权利法案》造势；利县的公民正在争取通过《卡卢瑟哈奇权利法案》。
82. 在罗马教廷，在教皇方济各于2019年10月6日至27日召集的泛亚马逊地区主教会议特别大会的最后文件中承认了大自然权利。
83. 如前所述，生态经济学和以地球为中心的法律和政策植根于非人类中心的教义。民选官员、立法者和非政府组织正在获得必要的工具，根据科学知识、古代文化的智慧和他们关于人与自然关系失调所致影响的个人经验，做出明智的决定。与年轻人一样，他们也是全球社会运作方式和与自然世界互动方式发生重大变革的推动者。必须强调学术界和许多非政府组织在正规和非正规教育中发挥的关键作用，本报告补编对此有详细论述。在公众的参与下，人们对这一法律范式的认识和理解日益加深。维基百科的大自然权利页面在2020年7月7日至8日的24小时内新增浏览量超过了12 000次。³⁶
84. 此外，在巴西，在2020年6月5日世界环境日，联合国与自然和谐相处知识网络的专家发表了《和谐宣言》，其中呼吁消灭对自然客观化予以永久化的价值观和原则，并呼吁通过一项关于地球母亲权利的世界宣言。
85. 全球淡水峰会将于2021年4月23日至25日在美国密苏里州圣路易斯市举行，以纪念和承认密西西比河和密苏里河的权利，目的是揭示淡水生物群的再生能力和河流的流动权。
86. 在过去五年中，关于将自然融入可持续发展目标实施工作的大自然权利伙伴关系一直在编写关于将自然纳入所有可持续发展目标及其几乎所有目标的报告，其素材主要来自世界各地与联合国有关的组织。非政府组织主要群体的公域小组担任牵头机构，其成果是发表了三份报告，标题都是“与自然和谐相处改造我们的世界：在执行联合国可持续发展目标的同时融入自然”。每一份报告都阐述了一套不同的目标，主要针对政府各部，对在其中讨论的任何领域努力实施这些目标的任何人也很有用。
87. 在2020年纪念联合国成立75周年时，大会应考虑召开地球大会的可能性，在大会中，不断演变的非人类中心或以地球为中心的范式继续展开，并在多边主义中找到归宿。COVID-19大流行迫使人类要么由于自然客观化和这种世界观带来的所有不确定性而导致与自然世界的关系继续长期处于无休止的危机管理状

³⁶ 见 https://pageviews.toolforge.org/?project=en.wikipedia.org&platform=allaccess&agent=user&redirects=0&start=2020-07-06&end=2020-07-08&pages=Rights_of_nature。

态的生存状态，要么选择以自然主观化为源头，通过与自然世界的稳定与和谐关系来引领自己的存在。

六. 结论

88. 2008 年，厄瓜多尔成为第一个赋予自然或称地球母亲(在生活在安第斯山脉的克丘亚人的宇宙观中被称为地球母亲)宪法权利的国家，多民族玻利维亚国在 2009 年宪法中承认了指导国家行动的美好生活原则，据此大会宣布 4 月 22 日为国际地球母亲日，并通过了关于与自然和谐相处的第一项决议，这些国家可能没有意识到它们的非人类中心决定将产生何种影响。

89. 在过去 10 年中，联合国与自然和谐相处方案记录和分析了这些重要贡献的核心原则，正如秘书长关于与自然和谐相处的报告所证明的那样，这些原则启发了每年 4 月 22 日国际地球母亲日大会以及世界各地无数其他机构和组织的互动对话。

90. 本报告涉及的生态经济学和以地球为中心的法律方面的进展表明，全世界准备过渡到以地球为中心的生活方式的人们，包括几十年来对不断升级的对地球自然系统的破坏予以谴责的科学家、活动家和土著人民，多种多样，影响范围广大；青年人在他们生命早期就面临着难以想象的大规模气候变化和生物多样性丧失，他们发起了一场强大的全球运动；还出现了一场日益壮大的以权利为基础的拥抱自然运动。

91. COVID-19 大流行的出现突显了应对气候变化和生物多样性丧失需要采取大规模行动。全球健康危机导致的封锁极大地减少了碳排放和采掘作业。在某些方面，对危机的坚定应急反应表明，当利害关系足够大时，各国政府有能力采取果断行动，从而表明有能力进行深层次的结构性改革。然而，大流行期间对环境保障措施阻挠非常令人担忧。

92. 与自然和谐相处方案赞扬所有努力开发和实施替代具有主导地位的增长偏执型经济模式，并利用人类历史上当前时刻的经验教训来发展再生系统。方案强调，需要共同想象和创造一种新的常态，优先考虑地球健康和所有人的福祉。

93. 报告中介绍的生态经济学和以地球为中心的法律方面的案例和发展揭示了在保护地球和人民方面的希望和潜力。在世界范围内，儿童和年轻人对这些新的路径的了解日益增加，并站在关注和推动以地球为中心的替代方案的活动的最前沿。

94. 在其 75 年的历史中，联合国为没有声音的人提供了发声的机会。本组织现在有责任成为非人类中心主义的倡导者和自然世界的代言人，并在二十一世纪全球以地球为中心的过渡中发挥主导作用，在这一过程中，所有人类和非人类物种的生命都很重要。

95. 从 COVID-19 中恢复的过程为我们提供了一个独特的机会，让我们共同建设更好的世界，把世界变成一个人与自然真正和谐相处的世界。